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Előszó 

A Nemzetközi Alkalmazott Rendszerelemzési Intézet /IIASA/ a 

nemzetközi tárgyalások módszertanáról /Process öf International 

Negotiations/ az intézet koordinálásával nemzetközi kutatási 

együttmüködést szervez. A magyar tagszervezet az OMFB Rendszer- 

elemzési Iroda koordínációjában kapcsolódott be a témába, amely 

érdekesnek tünt a hazai szakmai kör számára is. 

Ez a kiadvány bevezetőül szolgál, azért született, hogy bete- 

kintést nyujtson a IIASA keretében folyó nemzetközi együttmü- 

ködés szempontjából mérvadó amerikai és szovjet álláspontba. 

Az első fordítás Howard Raiffa "The Art and Science : of Nego- 

tiation" címü nagysikerü könyvének bevezetője, amely Harvar- 

don folyó kutatásba enged bepíllantani, valamint a szerző 

szakmai életutjának ismertetése kapcsán meggyőződen bizonyitja 

a téma interdiszciplináris jellegét. 

A második dolgozat V. A. Kremenyuk és munkatársai háttértanul- 

mánya, amely a kutatási programmal kapcsolatos, 1985. decembe- 

rében a IIASA-ban megtartott találkozóhoz készült és azt mutat- 

ja meg, hogy hogyan lehetséges a témát rendszerszemléletben kö- 

zeliteni. 

Kiadványunk oktatási célokat szolgál. Ezuton is felhivjuk olva- 

sóink figyelmét Nyerges Jánosnak e kérdéssel foglalkozó könyvé- 

re /Zöld posztós csatatér, Gondolat, Budapest, 19857 : 

Budapest, 1986. február 

dr. Kiss István 

OMFB Rendszerelemzési Iroda 

igazgató



Howard Raiffa: 

E A TÁRGYALÁS TUDOMÁNYA ÉS MŰVÉSZETE? 

! Köszönetnyilvánitás 

A gondolatok fertőzőek. Összekeverednek egymással és nem hagy- 

ják, hogy szétválogassák őket, nem hagyják, hogy elmondhassuk 

- "ezek a gondolatok ezeknek vagy -azoknak az embereknek a aon- 

dolatai, amazok pedig az enyémek". Mindezek ellenére tudom, 

hogy a következő fejezetekben szereplő gondolatok közül sok 

másoké, és ezek közül a mások közül néhányan azonosithatóak. 

Senki másnak nem vagyok azonban annyira lekötelezve, mint John 

Hammond-nak . 

Ez a könyv soha nem született volna meg, ha nem döntöttem vol- 

na ugy, hogy elvállalom egy tanfolyam megtartását a Harvard 

Business School-on a kompetítiv döntéshozatalról, egy olvan 

tanfolyamnak a megtartását, amely pályafutásomnak több mint 

egy évtizedén keresztül elkisért. Az 1960-as évek közepén dok- 

tori szemináriumot tartottam az egyéni és csoportos interaktiv   
döntésekről, és az 1970-es évek elején John Hammond a szeminá- 

rium anyagának egy részét beépítette egy uttörő M.B.A. tanfo- 

/ l1yamba "Kompetítív döntéshozatal" cim alatt. Később örököltem 

ezt a tanfolyamot John-tól és az ő anyagaira épitettem. Noha 

az én tanfolyamom valami olyanná alakult, ami egészen más volt, 

mint John tanfolyama, mégis ő határozta meg az alaphangot és 

pontosan azokban az esetekben, amikor az ő munkájából indultam 

ki, akkor nagyon világos kíindulópontom volt. Időnként, amikor 

elcsüggedtem,. az ő bátoritása nyomán kaptam uj erőre. 

Lábjegyzet: Xgfoward Raiffa: "The Art and Science of Negotiation" 

c. könyve bevezető része, The Belknap Press of 

Harvard Universitiy Press, Cambridge, 1982 v.1-34.



Most Elon Kihlbeérg vezeti ezt a tanfolyamot, és az ő változata 

bizonyára különbözik majd attól, amit én tartottam. Az ő egyes 

gondolatai is beépültek ebbe a könyvbe, anélkül, hogy erről a 

későbbiekben emlitést tennék, hiszen ebben az esetben sem áll- 

hatok neki, hogy szétválogassam, hogy melyik agondolatok az 

övéi és melyek az enyéim. 

Igy van ez néhány korábbi doktori hallgatómmal is, akik külön- 

böző időszakokban együtt dolgoztak velem az elmult öt év fo- 

lyamán. Több olyan dolog, ami bennem van meg, meatalálható az 

  
ő disszertációjukban, és sok olyan doloa, ami benne van az ő 

disszertációjukban, megtalálható itt. Megköszönöm a közremükö- 

dést Kalyan Chatterjee-nek, Zvi Livne-nek, James Sebeniuús-nak, 

Timothy Sullivan-nak, Jakob Ulvila-nak. Jim Sebenius külön kö- 

szönetet érdemel. Ő nemcsak, hogy beavatott engem a tengerjog- 

ba /Law of the Sea/, hanem csodálatosan támogató és mélyreha- 

tóan kritikus volt velem szemben - ami pedidg nagyon nehéz do- 

log, ha valaki egyidejüleg gyakorolja ezt a két funkciót. 

Szabadon irtam olyan gondolatokról is, amelyeket a Harvard 

Negotiation Workshop /Harvard Tárgyalási Mühely/ szeminárium 

tagjaival tárgyaltunk meg. Abban a csoportban a legközvetle- 

nebbül Roger Fisher-rel, Bill Ury-val, Jim Sebenius-sal;, Frank 

Sanders-sel, Larry Susskind-dal, James Healy-val és David 

Lax-szal müködtem együtt. Roger és Bill könyve az "Idgenig való 

éljutás" /Gétting to Yes/, tele van fontos észrevételekkel és 

gyengébb pillanataimban saját könyvemre vonatkozóan olyan ci- 

mekre ís gondolkodtam, mint az "Iaenig való eljutás előtt", 

vagy az "Igen elérése után". 

A könyvemben található egyes anyagokat felhasználtam a Harvard 

Business School-on és a Kennedy School of Government-en tar-!
















































































































































































































